

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Гришечкиной Натальи Васильевны «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Диссертационное исследование Натальи Васильевны Гришечкиной посвящено актуальной в теоретическом и практическом смысле теме. В теоретическом смысле феномен трансдисциплинарности, находящийся на пересечении социальной философии (как коммуникативная практика) и философии науки (как форма научной деятельности), действительно в настоящее время недостаточно обоснован в концептуальном смысле в первом контексте. Однако именно этот контекст не только может специфицировать характер реализуемой в трансдисциплинарности коммуникации, но и способен акцентировать внимание на том, как традиционные темы исследования науки как коммуникативной системы раскрываются в социально-философском смысле. Кроме того, сам феномен трансдисциплинарности представляется как опыт пересечения теоретического исследования и его практического применения. Потому исследование Натальи Васильевны может в перспективе оказаться востребованным в сфере организации соответствующих практик.

Важно подчеркнуть, что такой тематике отвечают и заявленные в исследовании методы. Совместное движение социальной философии и философии науки в исследовании трансдисциплинарности выражается через задействование методологической стратегии междисциплинарности. Возможностям практического применения результатов служит обращение к конкретным кейсам и эмпирическому материалу, позволяющему на примерах определить, как возможности, так и проблемы, а также ограничения трансдисциплинарности.

Теоретической и практической значимости исследования отвечает выраженная демонстративность, соединяющая методологические стратегии, а также содержательные ходы исследования – концептуальное раскрытие трансдисциплинарности в контексте социальной философии наполняется посредством обращения к медицине и, конкретнее, к опыту гражданской науки, цифровой и персонализированной медицины, а также к блокчейну и искусственноному интеллекту как к актуальным конструктивным посредникам трансдисциплинарной коммуникации.

Среди конструктивных концептуальных ходов, обладающих несомненной новизной, следует отметить, во-первых, определение трансдисциплинарности через контекстуальность, что позволяет автору исследования работать с этим феноменом как формой социальной коммуникации, восстанавливающей разрывы в социальном взаимодействии. Во-вторых, автор применяет аналитику внешней научной коммуникации к трансдисциплинарности, наполняя дополнительным содержанием два ее вида – экспертизу и популяризацию. В-третьих, осуществляется концептуальное

связывание социальных и эпистемологических понятий – «зоны обмена» и «социально-эпистемическая аrena», что содергательно задает возможность восстановления социального порядка в ситуации социоонтологического разрыва (с. 9), а формально служит раскрытию трансдисциплинарности в контексте социальной философии. В-четвертых, автор раскрывает теоретические проблемы, которые непосредственно относятся к полю социальной философии, а опосредованно могут быть поводом для рефлексии и в области философии науки. В частности, речь идет о дилемме ценностей и объективности в познании, ответом на которую может быть понятие «этико-конвенциональной объективности» (с. 22). Также значимой представляется проблематика коммуникативной практики в персонализированной медицине, в контексте которой «можно говорить о принципиально новой модели научного знания, развитие которой будет вступать в противоречия с научным знанием в целом» (с. 25). Сказанное выше позволяет рассматривать исследование Гришечкиной Н.В. не только как обладающее выраженной новизной и актуальностью, но и как задающее существенные перспективы для философского знания в целом.

Автореферат соответствует основным положениям диссертации и содержит их обоснование. Выводы и результаты работы отражены в 57 публикациях, общим объемом 37 печатных листов, из них 1 монография в соавторстве и 2 коллективных монографии, 15 статей в журналах, входящих в перечень ВАК РФ. На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Гришечкина Наталья Васильевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Шиповалова Лада Владимировна,  
доктор философских наук, профессор  
кафедры философии науки и техники  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет»  
Адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д.7-9,  
Тел.: +7 (812) 328 20 00 E-mail: l.shipovalova@spbu.ru

2/НС -  
5/22.2025

